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Постановка проблеми. Успішний розвиток та функціонування будь-якого суб’єкта підприємницької діяльності в сучасних ринкових умовах господарювання

в  значній  мірі  залежить  від  надійної,  якісної  та  ґрунтовної  системи  економічної  безпеки  підприємства.  Потреба  в  дослідженні  питання  економічної  безпеки

підприємства виникла з переходом України до ринкової економіки і на сьогоднішній день вона є досить актуальною. На багатьох підприємствах України в даний

момент створюються або вже створені відділи економічної безпеки. Особливо актуальним є введення таких відділів на підприємствах гірничо-металургійного та

агропромислового кластерів. Важливу роль в  національній економіці України відіграють підприємства гірничо-металургійного кластеру, які протягом  останнього

десятиліття  виробляють  близько  27%  ВВП  країни,  приносять  понад  40%  валютних  надходжень  від  експорту  та  працевлаштовують  майже  560  тисяч  чоловік,

забезпечуючи соціально-економічну безпеку держави.

На  підприємства  агропромислового  кластеру  покладається  відновлення  та  розвиток  виробництва  сільськогосподарської  продукції  та  сировини,  їх
перетворення на готові до споживання продукти харчування. Від стану відносин між агропромисловими підприємствами залежить вирішення проблеми продовольчої
безпеки.

Практика та наукові дослідження доводять, що підприємства гірничо-металургійного та агропромислового кластерів потребують обґрунтованої та виваженої

методики  оцінки  їх  економічної  безпеки.  Це,  окрім  вище  зазначеного,  обумовлено  досить  великою  кількістю  на  Україні  підприємств  зазначених  кластерів,  що

знаходяться у кризовому становищі (зокрема збиткових та збанкрутілих).

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій.  Теоретичні  основи  оцінки  та  управління  економічною  безпекою  підприємства,  а  також  широке  коло  питань,

пов’язаних з економічною безпекою відображаються в наукових працях вітчизняних та іноземних вчених, таких як: Вітлінський В.В., Великоіваненко Г.І., Козаченко

А.В.,  Пономарев  В.П.,  Лігоненко  Л.О.,  Сухорукова  Т.Г.  [3,  5-8,  10,  11]  та  ін.  Але,  незважаючи  на  таку  велику  кількість  наукових  праць,  деякі  аспекти  оцінки

економічної безпеки підприємства не здобули необхідного висвітлення і тому потребують подальшої розробки.

Формулювання  цілей  статті.  Головною  метою  даної  роботи  є  розробка  методологічних  підходів  до  інтегральної  оцінки  загального  рівня  економічної
безпеки підприємств гірничо-металургійного та агропромислового кластерів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Як вже було доведено [13] під безпекою підприємства варто розуміти захищеність підприємства, його капіталу,
персоналу,  матеріальних  і  нематеріальних  активів,  прав,  позиції  на  ринках,  іміджу  і  перспективи  подальшого  розвитку  підприємства  від  негативного  впливу
сукупності внутрішніх  і зовнішніх  факторів. Економічна  безпека  є  найважливішою складовою  безпеки підприємства  і повинна інтерпретуватися, як  захищеність
підприємства,  а  саме,  його  капіталу,  персоналу,  матеріальних  і  нематеріальних  активів,  прав,  позиції  на  ринках,  іміджу  і  перспективи  подальшого  розвитку
підприємства, від негативного впливу сукупності економічних внутрішніх і зовнішніх факторів.

Економічна безпека підрозділяється на три складові:
1.Виробнича безпека.
2. Фінансова безпека.
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3. Інвестиційна безпека.
Загальний рівень економічної безпеки підприємства пропонується оцінювати як функціональну залежність від узагальнюючих показників рівня виробничої,

фінансової та інвестиційної безпеки підприємства, тобто здійснювати інтегровану оцінку [2].
У свою чергу, узагальнюючі показники рівня виробничої, фінансової чи інвестиційної безпеки підприємств гірничо-металургійного  та  агропромислового

кластерів  також  можуть  бути  визначені  функціонально,  як  залежності  від  частинних  показників,  зокрема,  такі,  що  забезпечують  виробничу  безпеку:  рівень
технологічної  безпеки  підприємства;  рівень  безпеки  матеріально-технічного  забезпечення;  рівень  кадрової  безпеки  підприємства;  рівень  безпеки  збуту  товарів  і
послуг і т.п.

, ;  ,                            (1)

де  -  узагальнюючий  показник  рівня  виробничої,  фінансової  чи  інвестиційної  безпеки  підприємства;   ( )  -  частинні

показники рівня виробничої, фінансової та інвестиційної безпеки підприємства, що утворюють групу показників, які позитивно (негативно) впливають на загальний
рівень економічної безпеки.

Кількість частинних показників  і , що приймаються для оцінки виробничої, фінансової чи інвестиційної безпеки підприємств гірничо-металургійного

та агропромислового кластерів визначається в залежності від конкретних умов функціонування суб’єктів господарювання.
Ураховуючи  вагові  значення  кожного  частинного  показника,  одержуємо  формулу  для  розрахунку  узагальнюючих  показників  [12]  рівня  виробничої,

фінансової та інвестиційної безпеки підприємств гірничо-металургійного та агропромислового кластерів:

,                                  (2)

;                  ,                                                  (3)

де - фактичні значення частинних факторів, що впливають на узагальнюючі показники рівня виробничої, фінансової та інвестиційної безпеки

підприємства; - те ж, нормативні або планові; , - коефіцієнти вагомості відповідних частинних показників.

Разом з тим, доцільно враховувати, що функції якими моделюються частинні показники, що позитивно впливають на загальний рівень економічної безпеки є
лінійними  (фактичне  значення  фактора  ділиться  на  нормативне),  а  функції,  які  негативно  впливають  на  загальний  рівень  економічної  безпеки  нелінійними
(нормативне значення фактора ділиться на фактичне).

Зокрема, відхилення в кращу сторону для «негативних» показників суттєво домінують у порівнянні з відхиленнями для «позитивних» показників (рис. 1), а
також у порівнянні з відхиленнями у гірший бік як для «негативних» так і «позитивних» показників (рис. 2-3).

Рис. 1. Значення частинного показника при зменшенні (у відсотках) його фактичного значення від нормативного
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Рис. 2. Значення частинного показника при збільшенні (у відсотках) його фактичного значення від нормативного

Рис. 3. Значення частинного показника при відхиленні (у відсотках) його фактичного значення від нормативного

При цьому, відхилення у гірший бік для «позитивних» показників майже в два рази перевищують відхилення для «негативних» показників (рис. 3).
Аналогічно відхилення у кращу сторону для «позитивних» показників майже в два рази перевищують відхилення для «негативних» показників у гірший бік

(рис. 2-3).

Отже, виникає потреба у застосуванні поправочних коефіцієнтів або функцій, зокрема, у моделі (2), наприклад, доцільно ввести поправочний коефіцієнт :

                                          (4)

                                         (5)

де bh, bl – коефіцієнти коригування нелінійності показникової функції;  – коефіцієнти запасу міцності за певним частинним коефіцієнтом економічної

безпеки ( ).

Таке коригування є доцільним з тієї причини, що функція  є лінійною, а функція - нелінійна, і навіть незначні зміни величин

 призводять до суттєвих змін величин показників  у порівнянні з аналогічними змінами показників , як це було показано на

рис. 3.
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Коефіцієнти bh, bl дозволяють визначити раціональні інтенсивності зміни значення частинних показників, які позитивно або негативно впливають на рівень

виробничої, фінансової та інвестиційної безпеки підприємств гірничо-металургійного та агропромислового кластерів.
Останнє  дозволяє  запобігти  можливій  появі  такого  недоліку  як  нівелювання  показників,  а  саме  коли  внесок  великих  кількісних  значень  одних

нормалізованих показників до загальної оцінки рівня економічної безпеки підприємства компенсує низькі значення інших.
Розробка  альтернативних  версій  щодо  забезпечення  раціонального  управління  економічною  безпекою  сучасних  підприємств  гірничо-металургійного  та

агропромислового кластерів ускладнюється тим, що останні залежать від багатьох чинників та контрагентів, дії яких неможливо передбачити з прийнятною точністю.
Тому  є  підстави  прийняти  гіпотезу,  що  вони  характеризуються  ймовірнісними  закономірностями  масових  випадкових  подій,  які  породжують  невизначеність,
конфліктність та обумовлений ними ризик.

Отже, для економіко-математичного моделювання рівня економічної безпеки підприємств гірничо-металургійного та агропромислового кластерів доцільно
використовувати апарат теорії ймовірностей та математичної статистики.

Згідно з прийнятою гіпотезою можна покласти допущення про дію закону великих чисел, де у межах прикладних методологічних підходів щодо дослідження
стратегії  стабільного  розвитку  підприємств,  на  основі  критерію  економічної  безпеки,  будемо  розуміти  ряд  математичних  теорем  в  яких  установлюється  факт
наближення  середніх  характеристик  достатньо  великого  числа  спостережень  щодо  значень  показників  виробничо-економічної  діяльності  (статті  виробничо-
фінансової звітності) до деяких детермінованих закономірностей.

Теорія  ймовірностей  вивчає  закономірності,  властиві  масовим  випадковим  явищам.  При  цьому  граничні  теореми  теорії  ймовірностей  встановлюють
залежність  між  випадковістю  і  необхідністю.  Вивчення  закономірностей,  що  виникають  в  масових  випадкових  явищах  виробничо-економічної  діяльності
підприємства, дозволяють науково обґрунтовувати і передбачати  результати  майбутніх  періодів  та науково обґрунтувати  рекомендовані значення показників  його

економічної безпеки, зокрема коефіцієнти запасу міцності ( ) за певним частинним фактором економічної безпеки.

Визначення рекомендованих граничних значень показників економічної безпеки  та  з урахуванням коефіцієнтів запасу їх міцності ( ) за певними

середньогалузевими  частинними  факторами  економічної  безпеки  та  розв’язання  певних  локальних  задач  при  оцінці  граничних  шансів  менеджменту  певного
підприємства  щодо  забезпечення  раціонального  управління  його  економічною  безпекою  на  підґрунті  показників  (як  випадкових  дискретних  величин)  статей
виробничо-фінансової  звітності,  які  мають  закон  розподілу,  що  відрізняється  від  нормального,  або  ж  він  невідомий,  пропонується  здійснювати  використавши,
зокрема, нерівність Чебишева.

Цінність  нерівності  Чебишева  для  поставлених  задач  полягає  в  тому,  що  вона  справедлива  для  будь-якого  розподілу  випадкової  величини   та  може

застосовуватися як до позивних, так і до негативних випадкових величин. При цьому нерівність обмежує знизу ймовірність того, що випадкова величина відхилиться

від свого математичного сподівання на величину, не більшу . З цієї нерівності слідує, що при зменшенні дисперсії верхня межа ймовірності також зменшується, і

значення випадкової величини з невеликою дисперсією зосереджуються біля її математичного сподівання.
Використавши нерівність Чебишева для прогнозування можливих відхилень значень певного показника економічної безпеки від його середнього значення, з

урахуванням  стохастичної  природи  значень  показників  виробничо-економічної  діяльності  підприємств  при  заданих  граничних  значеннях  ризику  в  інтервалі

 обчислюються значення можливих відхилень значень певного показника економічної безпеки від його середнього значення [1]

.                                                   (6)

Отже, на  основі  статистичної  інформації статей виробничо-фінансової  звітності  окремого підприємства  та  підприємств  галузі гірничо-металургійного  та

агропромислового кластерів в цілому можна отримати значення певного -го економічного показника (зокрема, собівартості та цін продукції, обсягів її виробництва

й  реалізації, рентабельності та ін.  ( )) з  урахуванням  можливих  відхилень  від його  середнього  розрахункового  значення  для  заданих граничних  значень

ризику.
Аналіз прикладних аспектів застосування нерівності Чебишева для визначення рекомендованих граничних значень показників економічної безпеки дозволив

встановити  доцільність  використання,  зокрема,  окремого  випадку  теореми  Чебишева  [9].  У  цьому  випадку  значення  можливих  відхилень  певного  показника
економічної безпеки від його середнього значення обчислюються за формулою [1]

,                                                     (7)

де - кількість значень упорядкованої сукупності, що приймає випадкова величина  із відповідними ймовірностями.

Вище  було  зазначено,  що  загальний  рівень  економічної  безпеки  підприємства  доцільно  визначати  як  функціональну  залежність  від  узагальнюючих
показників рівня виробничої, фінансової та інвестиційної безпеки підприємства, тобто здійснювати інтегровану оцінку, зокрема, має сенс впровадити як адекватну
міру  інтегрованого  показника  загального  рівня  економічної  безпеки  підприємства  модифіковане  зважене  середньогеометричне  [4]  (мультиплікативний  підхід)  і
визначити його за формулою

,                                                   (8)

де - загальний рівень економічної безпеки підприємства (інтегральна оцінка); - кількість узагальнених показників (кількість груп показників); 

- ваговий коефіцієнт відповідного узагальненого показника.

Значення вагових коефіцієнтів відповідних узагальнених показників визначається з урахуванням ризику ( ) щодо забезпечення необхідного (доцільного)

рівня  вагових  коефіцієнтів  відповідних  узагальнених  показників  частинних  показників  економічної  безпеки  певної  групи  (частинних  показників  виробничої,

фінансової чи інвестиційної безпеки підприємства)

.                                                        (9)

У нашому випадку в якості кількісної оцінки ризику  доцільно обрати коефіцієнт варіації  визначеного на підґрунті статистичної інформації

статей  виробничо-фінансової  звітності  суб’єкта  господарювання  частинних  показників  економічної  безпеки  певної  групи  (частинних  показників  виробничої,

фінансової чи інвестиційної безпеки підприємства).

Наголосимо на необхідності нормалізації вагових коефіцієнтів відповідних узагальнених показників, тобто щоб виконувалась умова

. (10)
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У формулі (8) як високі нормалізовані кількісні значення окремих деталізованих показників, так і низькі значення інших менше нівелюються, ніж, наприклад,
за адитивного підходу.

Крім того вагові коефіцієнти відповідного узагальненого показника  можуть забезпечити врахування антагоністичності зовнішнього середовища, якщо їх

визначити,  зокрема,  на  підґрунті  кількісних  оцінок  ризику  чи  теоретико-ігрової  концепції  оптимізації  стратегії  підприємств  гірничо-металургійного  та
агропромислового кластерів.

Таким чином, наступним етапом дослідження є безпосередньо розробка методики інтегральної оцінки загального рівня економічної безпеки підприємств
гірничо-металургійного та агропромислового кластерів.

Значення певного показника економічної безпеки підприємств можуть бути розраховані на основі фактичних, прогнозних та нормативних (планових) даних

про їх виробничо економічну діяльність за допомогою методики розрахунку коефіцієнтів певних співвідношень. Методика будується з урахуванням стохастичного

характеру параметрів та конфліктності перебігу виробничо-економічних процесів підприємств гірничодобувної галузі та ринку мінеральної продукції й ґрунтується

на використанні ймовірнісних характеристик і дозволяє моделювати значення випадкових параметрів із заданою надійністю прогнозу .

При моделюванні та показників економічної безпеки підприємства розраховуються їх рекомендовані граничні значення:

;                        (11)

. (12)

Розрахунок частинних значень показників економічної безпеки підприємства здійснюється за формулою (3).
На  підґрунті  узагальнюючих  показників  (2) рівня  виробничої,  фінансової  чи  інвестиційної  безпеки  підприємства  розраховується  значення інтегрованого

показника загального рівня економічної безпеки підприємства як модифіковане зважене середньогеометричне

,                (13)

де - загальний рівень економічної безпеки підприємства (інтегральна оцінка); - рівень виробничої безпеки підприємства; - рівень фінансової

безпеки  підприємства;  -  рівень  інвестиційної  безпеки  підприємства;   ( )  -  ваговий  коефіцієнт  відповідного  узагальненого  показника;

 (в якості кількісної оцінки ризику  доцільно обрати коефіцієнт варіації ).

Висновки. Таким чином, аналіз сучасного інструментарію оцінки економічної безпеки підприємств гірничо-металургійного та агропромислового кластерів
свідчить про недосконалість існуючих методів оцінки цієї економічної категорії. Тому удосконалення методів оцінки економічної безпеки підприємств має важливе
значення  для  ефективної  діяльності  суб’єкта  господарювання.  Розробці  рекомендацій  з  управління  економічної  безпеки  підприємств  гірничо-металургійного  та
агропромислового  кластерів  передує  комплексна  кількісна  та  якісна  оцінка  рівня  економічної  безпеки  суб’єкта  господарювання,  що  досліджується.  На  основі
результатів  факторного  аналізу  досліджуються  напрямки  підвищення  економічної  безпеки  підприємств  гірничо-металургійного  та  агропромислового  кластерів.
Запропонована  методика  дозволить  вітчизняним  підприємствам  гірничо-металургійного  та  агропромислового  кластерів  більш  обґрунтовано  проводити  якісну  та
кількісну інтегральну оцінку загального рівня їх економічної безпеки та підвищувати фінансову стабільність.
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